

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

18/11/2018

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1. ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ

Αφού, λοιπόν, στάλθηκε, έμεινε κοντά στο Λύσανδρο τρεις μήνες και περισσότερο, αναμένοντας τη στιγμή που εξαιτίας της έλλειψης σιτηρών οι Αθηναίοι επρόκειτο να αποδεχτούν τα πάντα, οτιδήποτε δηλαδή τους πρότεινε κάποιος. Αφού, λοιπόν, γύρισε τον τέταρτο μήνα είπε στη συνέλευση ότι μέχρι τότε τον κρατούσε ο Λύσανδρος, έπειτα όμως τον πρόσταξε να πάει στη Σπάρτη, γιατί δεν είχε δικαιοδοσία να απαντήσει ο ίδιος στα ερωτήματα που υποβάλλονταν από αυτόν, αλλά οι έφοροι. Μετά από αυτά, ο ίδιος μαζί με άλλους εννέα εκλέχτηκε πρεσβευτής για τη Σπάρτη με απόλυτη εξουσιοδότηση. Παράλληλα, ο Λύσανδρος έστειλε στους εφόρους μαζί με άλλους Σπαρτιάτες τον Αριστοτέλη, που ήταν Αθηναίος εξόριστος, για να τους αναγγείλει πως απάντησε στο Θηραμένη ότι εκείνοι είναι αρμόδιοι σε θέματα ειρήνης και πολέμου.

2. Ο Θηραμένης πρότεινε στην Εκκλησία του Δήμου να σταλεί ο ίδιος ως πρεσβευτής των Αθηναίων στη Σπάρτη, με σκοπό να διαπιστώσει αν οι Λακεδαιμόνιοι με την εμμονή τους να κατεδαφίσουν τα τείχη των Αθηνών απέβλεπαν στην υποδούλωση των Αθηναίων ή στη λήψη κάποιων εγγυήσεων ικανών να αποτρέψουν τους Αθηναίους από τα μελλοντικά τους επίβουλα σχέδια. Επιπρόσθετα, ο ίδιος διατηρούσε φιλικές σχέσεις με το Λύσανδρο, εξαιτίας των ολιγαρχικών του πεποιθήσεων, και επομένως ήταν το κατάλληλο πρόσωπο για να διαπραγματευτεί στη Σπάρτη την ειρήνη και να επιτύχει καλύτερους όρους για την Αθήνα. Στο σημείο αυτό όμως δεν πρέπει να παραλειφθεί και το γεγονός ότι ο Θηραμένης αποσκοπούσε και σε προσωπικό όφελος, καθώς πέρα από το κοινωνικό συμφέρον της Αθήνας είχε και προσωπικές πολιτικές φιλοδοξίες και γι' αυτό επιθυμεί να αναμειχθεί στις διαπραγματεύσεις. (Το άλλο σκέλος της ερώτησης μπορεί να επιχειρηματολογηθεί από τους μαθητές ανάλογα με την προσωπική γνώμη τους).

3. α) Ο Λύσανδρος πριν από το συνέδριο των συμμάχων έστειλε σε εμπιστευτική αποστολή στη Σπάρτη και συγκεκριμένα στους εφόρους τον Αριστοτέλη, ο οποίος ήταν εξόριστος Αθηναίος, μαζί με άλλους Λακεδαιμόνιους. Οι απεσταλμένοι ανακοίνωσαν την απάντηση του Λυσάνδρου στο Θηραμένη ότι αρμόδιοι για τη σύναψη ειρήνης είναι οι έφοροι και κανείς άλλος.

β) Στο συνέδριο της πελοποννησιακής συμμαχίας, που έγινε στη Σπάρτη, οι περισσότεροι σύμμαχοι, οι Κορίνθιοι και οι Θηβαίοι κυρίως αλλά και άλλοι Έλληνες, πρότειναν τον ολοκληρωτικό αφανισμό, την πλήρη καταστροφή της Αθήνας. Κατέθεσαν την πρόταση να μη συνθηκολογήσουν με τους Αθηναίους αλλά να τους εξαφανίσουν εντελώς. Οι σύμμαχοι των Σπαρτιατών εναντιώνονται κατά των Αθηναίων υποκινούμενοι από αισθήματα μίσους και εκδικητικότητας για όλα αυτά τα χρόνια που οι Αθηναίοι τους εκμεταλλεύονταν και τους συμπεριφέρονταν άσχημα. Οι Κορίνθιοι και οι Θηβαίοι, κυρίως ξεσηκώθηκαν εναντίον των Αθηναίων παρασυρόμενοι από εχθρότητες τόσο εξαιτίας του εμφύλιου πολέμου (ιστορικοί λόγοι) όσο και για λόγους ανταγωνισμού, αφού συγκρούονταν σοβαρά οικονομικά και εμπορικά συμφέροντα, καθώς η Αθήνα ήταν η πλέον κυρίαρχος της θάλασσας. Η Κόρινθος θα είχε οικονομικά συμφέροντα από την καταστροφή της Αθήνας. Το θαλάσσιο εμπόριο ήταν η βάση της οικονομίας των δύο πόλεων. Η Αθήνα, η οποία αναπτύχθηκε ραγδαία, επέκτεινε τις οικονομικές και εμπορικές της δραστηριότητες σε περιοχές όπου είχε αποικίες η Κόρινθος. Συνεπώς η Κόρινθος θα είχε όφελος από μία πλήρη καταστροφή της Αθήνας, αφού θα έβρισκε ελεύθερο πεδίο να

κυριαρχήσει στο θαλάσσιο εμπόριο. Γεωπολιτικά συμφέροντα ώθησαν τους Θηβαίους στην πρόταση για αφανισμό της Αθήνας. Η Θήβα ήταν μία ανερχόμενη δύναμη και η πολιτική της αποσκοπούσε στην ηγεμονία της Στερεάς Ελλάδας. Σ' αυτό το χώρο οι Αθηναίοι κυριαρχούσαν και κατά συνέπεια αποτελούσαν τον κυριότερο αντίπαλο και ίσως το μοναδικό εμπόδιο της εξάπλωσής τους. Η καταστροφή της Αθήνας θα έδινε την ευκαιρία στη Θήβα να επιβληθεί, να κυριαρχήσει και να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις στην περιοχή της Στερεάς Ελλάδας και όχι μόνο. Τέλος, οι λόγοι ήταν και πολιτικοί, εξαιτίας των διαφορετικών πολιτευμάτων μεταξύ των πόλεων.

4. Οι Λακεδαιμόνιοι αρνήθηκαν την πρόταση των συμμάχων τους για τον πλήρη αφανισμό των Αθηναίων και τελικά στο συνέδριο της πελοποννησιακής συμμαχίας επικράτησε η πρόταση της Σπάρτης για συνθηκολόγηση με την Αθήνα. Οι όροι όμως που έθεσαν οι Λακεδαιμόνιοι ήταν επαχθείς. Οι Σπαρτιάτες, οι μεγάλοι νικητές, απορρίπτοντας την πρόταση των συμμάχων για αφανισμό της Αθήνας δείχνουν μεγαλοψυχία και ανωτερότητα. Σέβονται τον αντίπαλό τους, ο οποίος παρά την ήττα παραμένει μεγάλος. Η μικροψυχία, η έχθρα και το μίσος δίνουν τη θέση τους στην ανθρωπιά, το μεγαλείο και την ανωτερότητα μιας δυνατής πόλης, όπως είναι η Σπάρτη. Όμως υπάρχουν και συμφέροντα, τα οποία παίζουν σημαντικό ρόλο στην επιθυμία της Σπάρτης για σύναψη ειρήνης και συνθηκολόγηση με την Αθήνα. Με διπλωματικούς χειρισμούς οι Σπαρτιάτες επιδιώκουν να υπερασπιστούν τα πολιτικά και στρατιωτικά τους συμφέροντα. Η Αθήνα ηττήθηκε κατά κράτος όμως παραμένει μία μεγάλη πολιτική και στρατιωτική δύναμη, την οποία θέλει η Σπάρτη σύμμαχό της. Επιπλέον, δεν θα πρέπει να ξεχαστεί και η Θήβα, που είναι η νέα ανερχόμενη δύναμη στη Στερεά Ελλάδα και θέλει να πάρει τη θέση της Αθήνας. Το ίδιο και η Κόρινθος. Οι Λακεδαιμόνιοι σκέφτονται ότι οι δύο πόλεις ίσως μπορούσαν να γίνουν στο μέλλον επικίνδυνες για τα συμφέροντά τους. Όμως η παρουσία της Αθήνας στην περιοχή, στο πλευρό των Σπαρτιατών, σίγουρα θα αποτελούσε εμπόδιο στην εξάπλωσή τους. Κατά συνέπεια η Σπάρτη με τη βοήθεια των νέων συμμάχων, των Αθηναίων, θα είχε τον έλεγχο της Ελλάδας.

5. α. Ενεστώτας:	λέγει	είναι
Παρατατικός:	ἔλεγε	-----
Μέλλοντας:	λέξει, ἔρει	ἔσεσθαι
Αόριστος:	ἔλεξε, εἶπε	γενέσθαι
Παρακείμενος:	εἶρηκε	γεγονέναι
Υπερσυντέλικο	εἰρήκει	-----

β. ταῖς ἐκκλησίαις, τοῦ τείχους, τοῖς μησί, ἔφορον, πρεσβευτήν

6. 1- στ, 2-δ, 3-ι, 4-θ, 5-β, 6-α, 7-η, 8-γ, 9-ε, 10-ζ

τοῖς ἐφόροις = Ἐμμεσο Αντικείμενο

εἶναι = Εἰδικό Απαρέμφατο ως Αντικείμενο

κυρίους = Κατηγορούμενο στο Υποκείμενο (Ετεροπροσωπία)

ἐν Σελλάσιᾳ = Εμπρόθετος Προσδιορισμός Στάσης σε Τόπο

ἔρωτῶμενοι = Χρονική Μετοχή

οἱ ἔφοροι = Υποκείμενο

ἐκκλησίαν = Αντικείμενο

τάς ναῦς = Αντικείμενο της Χρονικοϋποθετικής Μετοχής
πλήν δώδεκα = Εμπρόθετος Προσδιορισμός της Εξαίρεσης
ἔπεσθαι = Απαρέμφατο σε θέση ρήματος

7. διέτριβε: τριβή, συντρίμια
μήνας: μηνιάτικο, εξάμηνο
ὁμολογήσειν: ομολογία, εξομολόγηση
καλεῖν: κλητική, πρόσκληση
ἐξαιρεῖν: αἵρεση, ἐξαιρετος

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!

**ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΘΗΚΕ Η ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ:
ΑΣΠΑΣΙΑ ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ**